ENCIGA XXVIII CONGRESO

Asociacion dos Ensinantes de Ciencias de Galicia

GeoGebra na aula Semellanza 3D. Despexar en férmulas.

Introducion.

Os que traballamos con GeoGebra vémonos sorprendidos continuamente polas ferramentas,
novidades e novas posibilidades de traballo que van aparecendo coas frecuentisimas
actualizacidns. Especialmente dende setembro do 2014 a evolucidn foi espectacular, coa versién 5
que inclde a Vista grdfica 3D.

E de destacar tamén o crecemento enorme do almacén aberto de construcions para uso e
aproveitamento xeral, GeoGebraTube.

Grazas aos creadores, desenvolvedores, colaboradores, a un sen fin de suxestiéns e achegas que
van chegando ds wikis e foros existentes, e a o seu uso por milléns de usuarios de todo o mundo,
GeoGebra xa estd solidamente constituido nun estdndar na ensinanza das matemadticas, polo que
compre buscar o xeito de integralo nas clases de cada quen e de cofiecer as slas prestaciéns, ao
nivel que cada persoa considere oportuno.

Na procura de facilitar estd tarefa se ofrece e comparte o material deste obradoiro, no desexo
de que cumpra coas expectativas que se depositen nel.

O tema elixido, "GeoGebra ha aula. Semellanza 3D. Despexar en férmulas..”, quere incidir no xeito
de utilizar GeoGebra na aula da ESO, con exercicios concretos, tfanto para a propia clase como
para as probas de avaliacién.

Témanse dous exemplos do sinalado, a Semellanza 3D, con homotecias en tres dimensiéns dun
ortoedro e dun prisma oblicuo, e o procedemento de despexar en férmulas, complemento
imprescindible da resolucién de ecuacidns.

Para comezar a cofiecer GeoGebra 5 pédese explorar a sta web:
http://www.geogebra.org/?ggblLang=gl

Homotecia 3D con ortoedros.

Obxectivos:

Obter figuras planas semellantes.
Construir rectdngulos e prismas de base rectangular, utilizando coordenadas.

Usar as homotecias como procedemento de obtencidn de poligonos semellantes a partir
dunha razén de semellanza dada, k.

Comprobar que as proporciéns entre os lados dos poligonos homotéticos coinciden coa
razén de semellanza.

Analizar, medir e comprobar que as proporcions entre as dreas dos poligonos
homotéticos vale k2.

Obter un prisma homotético a outro de xeito que as razéns de semellanza entre as
suas arestas, sexa k.
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« Andlizar, medir e comprobar que as proporcidns entre os volumes dos prismas vale k°.

« Uso de ferramentas de GeoGebra para experimentar e contrastar resultados.

Coilecementos previos:

Cofiecer os poligonos e ds slias compofientes.

Cofiecer os prismas e as suas compofientes.

Localizar e crear puntos 2D e 3D nos sistemas de coordenadas respectivos.
Ter claros os conceptos de lonxitude, drea e volume.

Entender a homotecia como o proceso de obter a "sombra” que produce un obxecto
cando se ilumina dende un punto.

Manipular as ferramentas bdsicas 2D e 3D de GeoGebra..

Opcions xerais:

« Ver: Vista grdfica principal, Vista grdfica 2, Vista grdfica 3D e Vista alxébrica.
. Vista grdfica principal: Eixes visibles inicialmente, cuadricula visible con distancia fixa
dunha unidade. Estilo de atraccion @ cuadricula fixado. Cor de fondo suave.

Entrada:“ IE|| =
} Vista alxé| ¥ Vista grafica ~ Vista grafica 3D o

iec~> LI #ac~D- I~ a~d-

» Vista grafica 2

« Vista grdfica 2: Eixes e cuadricula ocultos. Cor de fondo suave.

« Vista grdfica 3D: Eixes visibles inicialmente, cuadricula visible con distancia fixa de unha
unidade. Estilo de atraccién Axusta d cuadricula.

« Tamafio de fonte: 18 pt.

« Idioma: Galician/Galego.
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Ferramentas e comandos:

ar Esvarador, deslizador. ° Novo punto.

D- Poligono. ./'f Semirrecta.

i Homotecia dende un punto de un Ei

Prisma.
* obxecto por un factor. risma
ABC Suma de puntos e
Texto. coordenadas mediante a

barra de Entrada.

~® | Caixa de verificacién para
amosar / agochar obxectos.

Propiedades dos obxectos:

« Modificacion de aspecto, colocacidn, color, rétulos, ...
« Fixacién de textos. Posicidns absolutas de pantalla.

« Condiciéns de visualizacién alternativa.

« Grosores e colores de lifias e caras.

Actividade 1:

Estuda as razdns entre as lonxitudes, dreas e volumes de dlas figuras semellantes
con razén de semellanza “k", un nimero calquera, por exemplo k=2.

« Debuxa un rectdngulo de lados a e b (dous nimeros que se poidan variar),
utilizando coordenadas.

« Obtén o rectdngulo semellante ao anterior de razén k. Suxirese como
método, a utilizacién dunha homotecia.

« Debuxa un prisma recto que tefia como base o rectdngulo de lados aeb e de
altura un valor ¢ (ndmero que tamén se poida variar).

« Obtén o prisma semellante ao anterior de razdn k. Suxirese como método, a
utilizacién dunha homotecia.

« Obtén as relaciéns que existen entre as lonxitudes dos lados dos
rectdngulos semellantes e entre as slas dreas.

« Obtén as relacidns que existen entre as lonxitudes das arestas do prismas
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semellantes, entre as dreas das sias caras e entre os seus volumes.

. Escribe nos cadros de texto necesarios, as conclusidns obtidas.

A creacion das figuras con coordenadas considérase que cumpre dias caracteristicas positivas:
unha a prdctica dun dos contidos importantes que se deben dominar como é o manexo e
comprension dun sistema de coordenadas, e a sinxeleza que este manexo dd d construcion, cun
aforro probable de tempo, importante no desenvolvemento dunha clase ou dunha proba.

Os pasos a seguir nesta actividade son sinxelos non requiren cofiecementos amplos no uso de
GeoGebra, pero si obrigan a un rigor no procedemento e a ir avanzando no cofiecemento do que se
pregunta a medida que se constrde.

Suxerencias metodoldxicas:

Para que o alumnado entregue esta actividade para a sda avaliacidn existen varias opcidns:
1. Gardar o ficheiro nun pendrive e entregalo. 2. Subir o ficheiro aun espazo virtual como

tarefa nun curso Moodle. 3. Subilo a GoogleDrive e compartir a carpeta co profesor/a. 4.
Compartilo de forma privada/publica nunha rede social, Edmodo, Agueiro ou similar.

Nesta actividade concreta, pédese minimizar a estética e os textos ao nivel
imprescindible para conseguir o obxectivo principal do traballo que é entender as
relaciéns de lonxitudes, dreas e volumes de figuras semellantes.

Preparacion:

En primeiro lugar activaranse as Vistas alxébrica, grdfica, grdfica 2 e 3D, dun xeito
similar ao da figura anterior. Algunhas das vistas xa virdn activadas por defecto.

Para colocalas ho lugar desexado, prémese co botdn esquerdo do rato sobre o rectdngulo
que inclde o nome da vista e, manténdoo premido arrdstrase ata telo onde se quere. Ali
soltase o botdon esquerdo e xa debe quedar ben colocada.

Na Vista grdfica principal, eixes e cuadricula visibles coa distancia fixa dunha unidade.
Estilo de atraccién a cuadricula fixado. Cor de fondo suave. Todo isto podese seleccionar
na barra superior do mend contextual de dita vista grdfica e con clic dereito sobre ela
elixindo Vista grdfica ho novo menu que aparece; isto dard acceso a xanela de
preferencias na que se seleccionardn as opciéns descritas.

Na Vista grdfica 2, eixes e cuadricula ocultos. Cor de fondo suave.

Na Vista grafica 3D, eixes visibles inicialmente, cuadricula visible con distancia fixa
dunha unidade. Estilo de atraccién Axusta é cuadricula.

O tamafio de fonte pofierase en 18 pt, tamafio bastante adecuado para o proxector dunha
aula. Quizais algo mdis. Pero nos equipos de cada persoa, pédese traballar cunha inferior.
A que se considera mdis conveniente é a de 16 pt.
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Construcion ou realizacion:

Rectdngulo de lados a e b.

1. Coa ferramenta Esvarador, ai, crear na Vista grdafica 2, dous deslizadores ae b,
enteiros entre 1 e 10, de 100 px de ancho. Colocalos en 2 e 3, por exemplo.

. A . . e .
2. Seleccionar Novo punto, ® e facer clic en calquera lugar da Vista grdfica principal.
Crearase un punto A con coordenadas enteiras.
3. Xa que se vai construir un rectdngulo de lados a e b, os seus vértices serdn:

a. B=A+(a,0)
b. C=A+(a,b)
c. D=A+(0,b)

4. Coa ferramenta Poligono, b , frdzase o rectdngulo ABCD.
5. Se hai tempo, adérnase con cores e grosos, e oclltanse os puntos C e D.
Rectdngulo semellante de razén k

6. Coa ferramenta Esvarador, crear na Vista grdfica 2, un deslizador k, cos valores por
defecto. Situalo en k=2.
Coa ferramenta Punto, crear un, H (ou H¢), na Vista grdfica principal.

8. Coa ferramenta Homotecia dun obxecto dende un punto por un factor, - premer sobre
o rectdngulo, despois sobre H e logo no cadro de didlogo, escribir k. O resultado debe ser
outro rectdngulo homotético ao primeiro, e polo tanto semellante a el. A razén de
semellanza entre as stlas lonxitudes e as respectivas no outro rectdngulo, serd k.

9. Se hai tempo, adérnase con cores e grosos, e oclltanse os puntos C' e D' se non o estan.

¥ Vista grafica ¥ \/ista grafica 3D
CIerc~ AC~Y Dy v i~ I~

| 58
|Cuadri|a'ter0 poligono1': Poligono A", B', C', D'
-5 i 5

D AI BI 4 '

b Vista grafica 2
a=2 h=3 k=2
@ @ *

10. Alternativa alxébrica ao uso da homotecia:
a. Escribir na barra de Entrada:

i. A1=H+k(D-H)
i. B_1=H+k(D-H)
ii. C1=H+k(D-H)
iv.. D_1=H+k(D-H)
b. Construir o rectdngulo A;B;C;D;.
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11. Alternativa xeométrica ao uso da homotecia:

a.
b.

Debuxar as semirrectas HA, HB, HC e HD.

Obter as distancias HA, HB, HC e HD, como os radios das circunferencias de
centro H pasando polo puntos respectivos.

Multiplicar esas distancias por k, para obter valores ry, rz, r3 e ra.

Crear las circunferencias centradas en H con eses radios e intersecalas coas
semirrectas anteriores. Os puntos obtidos A, B, C, y D2, determinardn o novo
rectdngulo.

Debuxar o rectdngulo A,B,C,D..
~ Vista grafica ¥ Vista grafica 3D

LE]rc~ [J] fc~>D> T~ W~

b Vista gréfica 2
a=2 h=3 k=2
@ @ -

Prisma recto que tefia como base o rectdngulo de lados a e b e de altura un valor ¢

12. Coa ferramenta Esvarador, ai, crear na Vista grdfica 2, o terceiro deslizador c, enteiro
entre 1 e 10, de 100 px de ancho. Colocalo 4, por exemplo, e cambiar a para 3 e b para 2.
Se mellorara a visién 3D.
13. Xa que se vai construir un prisma de base rectangular (ortoedro) de arestas a,b e ¢, o
vértice que corresponde a A, serd:
a. E=A+(0,0,c)

14. Coa ferramenta Prisma, Ei na Vista grdfica 3D, prémese sobre o rectdngulo ABCD, e
despois sobre o punto E.

15. Tense asi o ortoedro. Se hai fempo, addrnase con cores e grosos iguais ao do rectdngulo
orixinal, e octltanse tédolos vértices menos A e B.

Prisma semellante ao anterior de razén k
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16. Coa ferramenta Homotecia dun obxecto dende un punto por un factor, - , ha Vista
grdfica 3D, premer sobre o ortoedro, despois sobre H e logo no cadro de didlogo, escribir
k. O resultado debe ser outro prisma de base rectangular homotético ao primeiro, e polo
tanto semellante a el. A razdn de semellanza entre as stas lonxitudes e as respectivas do
inicial, serd k. Pode que sexa mdis comodo seleccionar o prisma inicial e o punto H, na
Vista alxébrica.

17. Se hai tempo, adérnase con cores e grosos iguais ao do rectdngulo homotético, e
oclltanse tédolos vértices menos A' e B'.

18. Tamén poden ocultarse os eixes temporalmente e deixar sé a cuadricula. Deste xeito as
homotecias veranse con maior claridade.

19. E para resaltala ainda mdis, pédese, opcionalmente, facer o seguinte:

a. Visualizar momentaneamente tédolos vértices do ortoedro inicial.

b. Coa ferramenta Semirrecta, " , crear as oito semirrectas que saen de H e pasan
por cada un deses vértices. Loxicamente, deben pasar tamén polos vértices das
outras figuras.

c. Darlle a todas elas unha cor suave e pouco grosor.

d. Premer na Vista grdfica 2, coa ferramenta, Caixa de verificacion para amosar /

. 7’ . . . .
agochar obxectos, /I”, e en Subtitulo escribir Ver raios, e na lista de obxectos,
na Vista alxébrica ou na Vista 3D, seleccionar tédalas semirrectas.

e. Esta caixa debe permitir ver e ocultar alternativamente tédalas semirrectas.
w \ista grafica ~ Vista grafica 3D
B -~ mAv|i‘ B~ - MV7|£

e
ik.”A. =
) Vista grafica 2
a=3 b=2 c=4 k=2
@ @ ® *
& Ver raios

Obtencidn das relacidns entre lonxitudes, dreas e volumes. Textos de resposta.

20. Contando os cadradifios de lado a unidade, xa se pode ver que cando k=2, as lonxitudes
dos lados son unhas dobres das outras e que dentro do rectdngulo grande collen
exactamente catro dos pequenos.

21. Algo madis dificultoso e ver, contando cubifios de lado a unidade, que o ortoedro pequeno
cabe oito veces no grande, pero tamén se pode facer sen problema con unidades enteiras.

22. Unha vez visto isto haberd que plasmalo nos correspondentes cadros de texto, previa
obtencion das relacions matemdticas, ou facendo ditas relaciéns dentro dos propios
cadros.

23. Para comparar con facilidade as tres lonxitudes (longo, ancho e alto), se precisa visualizar
os puntos C,C' i E.
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24. Ademais é (til crear o punto E', coa ferramenta da Homotecia ou escribindo na lifia de
entrada, E' = Homotecia[E, k, H].
25. Ainda que moitas medicions xa existen como obxectos, convén crear os valores que se van
a utilizar nos textos con nomes moi claros que indiquen o que son. Escribir en Entrada:
a. A'B' = Distancia[A', B']

b. B'C' = Distancia[B', C']
c. A'E' = Distancia[A', E']
d. Areal = Area[poligono1]
e. Area2 = Area[poligonol']
f. Voll = Volume[e]

g. Vol2 = Volume[e']
26. Crear os textos que se ilustran a continuacion. Para iso se utiliza a ferramenta Texto,

ABC . .
, e se van seleccionando os obxectos creados no punto anterior que apareceran dentro

das caixas para indicar os seus valores:

Editar Editar

AB/a=AB'/la=AB'/a =k AE'/c=AE'/c =AE/c =k

[] Formula LaTeX | Simbolos - | Obxectos ~ [ Formula LaTeX | Simbolos - | Obxectos -
=t g7 7 T T T T [ 1]
Previsualizacion Previsualizacion

|A'B'fa=6:’3=2=k |A'E'Ic=8.!4=2=k

Editar Editar

BC'/b=BC'/b =BC'/b =k P\reaZ!Arem = Area2 / Areal = Area2/Areal =Kk?
£ Férmula LaTeX ‘ Simbolos ~ | Obxectos - [l Formula LaTex | Simbolos - ‘ Obxectos ~
- T T rrrrrr1 =t 17> T [ []
Previsualizacion Previsualizacion

|B-c-;b=4;2=2=k |Area2fArea1=24fG=4=k2

Editar

Vol2 / Vol = Vol2|/ Vol1| = VoI2 / VoI1| = k?

[l Férmula LaTeX | Simbolos ~ | Obxectos ~
= [ [ [ [ 1 1 |

Previsualizacién
|V0I2 IVol1=192/24 =8=Kk*

27. Unha vez creados os textos, ddselle Posicion absoluta en pantalla e se fixan.
28. Opcionalmente, pode cambiarse o seu aspecto.
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~ Vista grafica ~ Vista grafica 3D

L[rc~ L] ACc~ D> &>~

) Vista grafica 2

a=3 b=2 c=4 =1 _ — =
° P ® AB'/a=6/3=2=k  prea2/Areal=24/6=4=k
& Ver raios k;z AE/c=B/4=2=k  yop/voln=192/24=8=F

B'C'/b=4/2=2=k

Homotecia 3D con prismas oblicuos.

Obxectivos:

Obter figuras planas semellantes.

Construir poligonos e prismas (rectos ou non) de base poligonal, utilizando o debuxo
directo.

Usar as homotecias como procedemento de obtencién de poligonos semellantes a partir
dunha razén de semellanza dada, k.

Comprobar que as proporciéns entre os lados dos poligonos homotéticos coinciden coa
razén de semellanza.

Analizar, medir e comprobar que as proporciéns entre as dreas dos poligonos
homotéticos vale k?.

Obter un prisma homotético a outro de xeito que as razéns de semellanza entre as
sdas arestas, sexa k.

Analizar, medir e comprobar que as proporcidns entre os volumes dos prismas vale k®.

Utilizar un arquivo ggb mdis restritivo (con ortoedros) para transformalo noutro mdis
xeral (prismas irregulares oblicuos).

Uso de ferramentas de GeoGebra para experimentar e contrastar resultados.

Coilecementos previos:
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Cofiecer os poligonos e ds sdas compofientes.

Cofiecer os prismas e as sdas compofientes.
Crear puntos 2D e 3D directamente.
Ter claros os conceptos de lonxitude, drea e volume.

Entender a homotecia como o proceso de obter a “sombra” que produce un obxecto
cando se ilumina dende un punto.

Manipular as ferramentas bdsicas 2D e 3D de GeoGebra..

Opcidns xerais:

Pdrtese dun ficheiro xa creado, o da homotecia cun ortoedro definido a partir de
coordenadas planas e do espacio.

Asi pois, as opcidns xerais serdn as que figuren nese ficheiro.

Quitarase o fixado & cuadricula e deixarase en automdtico.

) Vista alxé| ¥ Vista grafica ¥ Vista grafica 3D

—.Cuadr‘ Lilr e~ LE) aCc> D> T dv I~

cari

®

- @ cari
- @ cari
®

cari

b Vista grafica 2

2000
*xo oo

= a=3 b=2 c=4

-e M e AB'/a=6/3=2=K  Area2/Areal =24/6=4=K
. Uumero = I = o9
- Prism: m e ".2 BC/b=4/2=2=K  yop/vol1=192/24=8=Fk
@ e=- Y Ay

Ferramentas e comandos:
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Propiedades dos obxectos:

« Redefinicién de obxectos

« Modificacién de aspecto, colocacidn, color, rétulos, ...
« Fixacidn de textos. Posiciéns absolutas de pantalla.

« Condiciéns de visualizacién alternativa.

« Grosores e colores de lifias e caras.

Actividade 2:

Estuda as razdns entre as lonxitudes, dreas e volumes de dtas figuras semellantes
con razon de semellanza "k", un ndmero calquera, por exemplo k=2.

« Debuxa un poligono (por exemplo un hexdgoho) non necesariamente regular..

« Obtén o poligono semellante ao anterior de razdn k. Suxirese como método, a
utilizacién da homotecia xa creada.

» Debuxa un prisma non hecesariamente recto que tefia por unha das suas bases
o poligono anterior e de xeito que a outra contefia un punto predefinido (que
se poida variar).

« Obtén o prisma semellante ao anterior de razdn k. Suxirese como método, a
utilizacién da homotecia xa creada..

« Obtén as relacions que existen entre as lonxitudes dos lados dos poligonos
semellantes e entre as suas dreas.

. Obtén as relaciéns que existen entre as lonxitudes das arestas do prismas
semellantes, entre as dreas das stas caras e entre os seus volumes.

« Escribe nos cadros de texto necesarios, as conclusidns obtidas.

Neste caso, rentnciase ao uso de coordenadas, pero complicase o problema cun hexdgono
irregular e un prisma oblicuo. Ademais preténdese a utilizacidn dunha figura xa realizada ( a da
homotecia co ortoedro) para adaptala e evitar novos procesos de construcién que serian moi
repeftitivos.

Os pasos a seguir nesta actividade son algo complexos, xa que ademais do cofiecemento bdsico do
uso de GeoGebra, e do rigor no procedemento, esixe a planificacion adecuada para que a
adaptacidn anterior sexa rendible e efectiva.

Suxerencias metodoldxicas:

« Para que o alumnado entregue esta actividade para a sta avaliacion existen varias opciéns:
1. Gardar o ficheiro nun pendrive e entregalo. 2. Subir o ficheiro aun espazo virtual como
tarefa nun curso Moodle. 3. Subilo a GoogleDrive e compartir a carpeta co profesor/a. 4.
Compartilo de forma privada/publica hunha rede social, Edmodo, Agueiro ou similar.
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+ Nesta actividade, como un dos obxectivos € a transformacién dunha figura noutra
incidirase nhas rutinas de GeoGebra e na xeneralizacién dun resultado.

Preparacion:

« Enprimeiro lugar dbrese o arquivo a adaptar. Neste caso elixiuse Homotecia_ortoedro.

« Despois haberd que pensar detidamente que obxectos modificar en primeiro lugar e a
cadea de cambios que xerard no resto.

Construcion ou realizacion:

Adaptacidn do rectdngulo orixinal a un hexdgono irreqular.

1. Unha vez aberto o arquivo para adaptar, Homotecia_ortoedro, gdrdase con outro nome,
para conservar o orixinal.

2. Nos ments contextuais da Vista grdfica principal e da Vista grdfica 3D, deixar o estilo de
atraccién d cuadricula en Automdtico. Na principal, ocultar a cuadricula.

3. Seleccionar Novo punto, o .e facer clic en calquera lugar da Vista grdfica principal seis
veces. Crearase seis puntos con nomes I, J, K, L, M, N (se non tefien estes nomes, convén
pofierllos para poder seguir mellor estas indicaciéns).

4. Facendo dobre clic sobre o rectdngulo inicial da figura, dbrese un cadro de didlogo que
contén a sta definicidn, Poligono[A, B, C, D]. Cambiarase por Poligono[I, J, K, L, M,
N] e premerase en OK. Se o poligono non estd ao gusto, mévense os vértices ata pofielo
como se desexe.

Obtencion do hexdgono irregular homotético.

5. Coa ferramenta Homotecia dun obxecto dende un punto por un factor, - premer sobre
este poligono (un hexdgono, neste caso), despois sobre H e logo no cadro de didlogo,
escribir k. O resultado debe ser outro poligono homotético ao primeiro, e polo tanto
semellante a el. A razon de semellanza entre as suas lonxitudes e as respectivas do outro
poligono, serd k.

6. Facendo dobre clic sobre o rectdngulo homotético da figura, dbrese un cadro de didlogo
que contén a stia definicion, Poligono[A', B', C', D']. Cambiarase por Poligono[I', J',
K', L', M', N'] e premerase en OK. Este poligono, asi modificado quedara por riba do
obtido no punto anterior, que se elimina (o poligono, non os vértices, na Vista alxébrica,
por exemplo). Despois vélveselle dar a cor elixida para que os lados a collan.

7. Fanse visibles sé os vértices I, J e K e os seus homotéticos I', J' e K', para mellorar a
comprension e nhon colapsar as vistas con demasiados nomes.

8. Cdmbiase agora a definicién das semirrectas e créanse as dtas que faltan:

a. Semirrecta[H, A], por Semirrecta[H, I]

Semirrecta[H, B], por Semirrecta[H, J]

Semirrecta[H, C], por Semirrecta[H, K]

Semirrecta[H, D], por Semirrecta[H, L]

Semirrecta[H, M]

Semirrecta[H, N]

e oo
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) Vista alxébrica

w Vista grafica

| W K=2 P

~ Prisma

@ e=179.37

@ e'=1434.95

Punto

~@ A=(4,-4) -
- @ A'=(1.57,-23.(
B=(1,-4) :
B' = (7.57, -23.(
C=(1,-2) B
C'=(7.57, -19.(
D = (-4, -2)
D' =(1.57, -19.(
E=(-4, -4, 4)
E'=(1.57, -23.C
F =(0.27, -3.56
G = (4.62, -5.77

.v .VAAv|“

&

Prisma oblicuo que tefia como unha das bases ao hexdgono inicial e coa outra contendo a un punto

movil. Adaptacidn dos textos.

9. Tamén cdmbiase a definicién do punto E, para que sexa un punto libre non dependente de
esvaradores hin de A. Facendo dobre clic sobre el, e escribindo na sta definicién (2,3,1),
por exemplo, e dando OK, xa se consegue que sexa libre.

10. Despois pédense modificar os textos. Hai que quitarlles a fixacion para podelos modificar.

a. No primeiro débese cambiar A'B' por I'J', e o deslizador a por IJ. Obsérvese
que ainda que non se crearon previamente as distancias IJ e I'J', GeoGebra as
crea automaticamente como obxectos auxiliares e non hai erro.

Editar

Y= =1 =k

] Férmula LaTeX
B

Previsualizacién
‘I‘J'llJ=8.59;’4.3=2=k \

| Simbolos ~ | Obxectos ~

b. No segundo débese cambiar B'C' por J'K', e o deslizador b por JK. Tamén se

C.

crearon as distancias JK e J'K".

Editar

JKIJK =K K = 0K T JK =K

[[1 Férmula LaTeX | Simbolos ~ | Obxectos ~

|

Previsualizacion

JK/JK=976/488=2=k
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No terceiro débese cambiar A'E' por I'E', e o deslizador c por IE. Tamén se
crearon as distancias IE e I'E'.
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Editar

IE'/IE=IE /|E = IE'/IE =k

[[] Férmula LaTeX | Simbolos ~ | Obxectos -

= T

Previsualizacion
‘I‘E';’IE =1243/6.22=2=Kk

11. Pdodense eliminar a continuacion os esvaradores a, b e c. Tamén pédense recolocar os

obxectos da Vista grafica 2 e fixar tédolos textos.
 Vista grafica  Vista grafica 3D
.v |vAAv“‘ .v uvAAv|“

A

) Vista grafica 2

=2

IJ/1J=859/43=2=k Area2 [ Areal = 179.37 /4484 =4 = k*
JK/JK=976/488=2=k Vol2/Vol1=1614.26/201.78=8 = k*
IE'/IE=2279/114=2=k

B Ver raios

12. Os puntos B, C e D, e os seus homotéticos, desapareceron ao borrar os deslizadores a, b e
c.Pero Ae A', non. Pédese borrar A, e A' xa desaparecerd. Ou ocultalos se se prefire.
 Vista grafica  \ista grafica 3D

b Vista grafica 2
k=2
® IN/lJ=859/43=2=k Area2 / Areal = 22843 /5711 =4 =Kk*

JK/JK=9.76/488=2=Kk Vol2/Voll = 2055.84 / 256.98 = § = k*

M Ver raios
IE/IE=28.73/1437=2=k
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Ecuacions: despexar en formulas.

Obxectivos:

Despexar calquera variable en expresidns alxébricas con variables ligadas polas
operacions bdsicas.

Poder resolver problemas de diversas materias nas que aparezan férmulas que
relaciones diferentes variables.

Manipulacién de procesos informdticos de cdlculo simbdlico

Uso de comandos de GeoGebra para experimentar e contrastar resultados.

Despexar calquera variable en expresiéns alxébricas con variables ligadas polas
operaciéns bdsicas.

Poder resolver problemas de diversas materias nas que aparezan formulas que
relaciones diferentes variables.

Manipulacion de procesos informdticos de cdlculo simbélico.

Uso de comandos de GeoGebra para experimentar e contrastar resultados.

Opcions xerais:

Ver: CAS - Cdlculo simbdélico

Idioma: Galician/Galego

Ferramentas e comandos:

Propiedades dos obxectos:
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« Nesta actividade non se crean obxectos. Sé se traballa na Vista CAS, con expresions
alxébricas e textos..

Actividade 3:

Despeja las variables que se indican en las férmulas correspondientes, escribiendo
los pasos intermedios. Dichos pasos han de contener operaciones matemdticas
licitas en una igualdad, sumar, restar, multiplicar o dividir la misma cantidad en los
dos miembros:

+ Laaceleracién a en la férmula:

2
v
—=2e
a

+ Las variables A y B en la expresion siguiente:

4
£ _c=D
B

« Lavariable P en la ecuacién:

R—-3P

=2PQO+S
S+2T &

En primeiro lugar activarase a Vista CAS e nela escribiranse tanto os enunciados como as
resoluciéns e o xeito de facelas.

Para os textos, haberd que premer co boton dereito do rato na lifia correspondente de CAS e
indicarlle que € un texto. Ao escribilo e dar Intro, xa quedard como tal.

Os pasos a seguir nesta actividade son sinxelos de principio e vanse complicando para adaptarse a
diferentes niveis de abstraccién e de manexo de expresiéns alxébricas correspondentes a 4°
ESO.

Suxerencias metodoloxicas:

« Para que o alumnado entregue esta actividade para a sta avaliacién existen varias opcions:
1. Gardar o ficheiro nun pendrive e entregalo. 2. Subir o ficheiro aun espazo virtual como
tarefa nun curso Moodle. 3. Subilo a GoogleDrive e compartir a carpeta co profesor/a. 4.
Compartilo de forma privada/piblica nunha rede social, Edmodo, Agueiro ou similar.

« Ademais nesta actividade concreta, pédese prescindir dos textos explicativos de cada un
dos pasos realizados ata chegar ao resultado final, para que sexa mdis dindmica e rdpida.
A inclusion destes textos ten finalidade informativa para que a ve xa realizada ou para
quen quere recordar que fixo en cada paso.
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Preparacion:

Visualizar a Vista CAS, integrada ou non no resto das vistas do programa, que neste caso
non se van utilizar.

Construcion ou realizacion:

Primeiro apartado.

1.

10.

11.
12.

Seleccionar Texto premendo co boton dereito sobre o nimero da caixifia 1 e escribir:
Despejar a en la férmula:

Escribese a férmula do enunciado con notacién matemdtica correcta: v*2/a=2e e prémese

v ~
na ferramenta Conserva Entrada, , para que tefia o aspecto desexado.

Insirese texto describindo o proceso matemdtico adecuado para simplificar o
denominador: Multiplicamos los dos miembros por a

Visualizase a operacién a realizar antes de ver os seus efectos con Conserva entrada, a
(v®/a)=(2e) a

Texto: Simplificamos:

Recollése a saida da lifia 4, a (v? / a) = (2e) a, sen mdis que premer sobre ela, prémese

despois en Avalia, e obtense a expresién simplificada..

Texto: Dividimos por 2 y por e, los dos miembros

Recéllese a saida da lifia 6 e complétase co que corresponde, (v2)/(2 e) = (2a e)/(2 e).
Despois premese Conserva entrada.

Texto: Simplificamos y ya tenemos a

Recdllese a saida da lifia 8 e prémese despois en Avalia. Obtense a expresién de a
despexada.

Texto: Comprobamos con el comando de GeoGebra

Utilizando o comando Resolve e a referencia da fila 2 onde estd o enunciado, obtense a
solucién directamente que debe coincidir coa obtida co proceso de despexe. Escribese
Resolve[$2,a], e prémese Avalia.

Segundo apartado.

13.

14.

15.

Seleccionar Texto premendo co boton dereito sobre o nimero da caixifia 13 e escribir:
Despejar A y B en la formula:

Escribese a formula do enunciado con notacién matemdtica correcta: A/B-C=D e prémese

v o
na ferramenta Conserva Entrada, , para que tefia o aspecto desexado.

Inserir texto co proceso matemdtico adecuado para eliminar C do primeiro membro:
Sumamos C en los dos miembros
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16. Visualizase a operacién a realizar antes de ver os seus efectos con Conserva entrada, (A
/ B - C)+C=D+C

17. Texto: Simplificamos:

18. Recdllese a saida da lifia16, A / B - C + € = D + C, sen mdis que premer sobre ela,
prémese despois en Avalia, e obtense a expresion simplificada..

19. Texto para simplificar denominador: Multiplicamos por B los dos miembros

20. Recdllese a saida da lifia 18 e complétase co que corresponde, B(A/B)=(C+D)B . Despois
prémese Conserva entrada.

21. Texto: Simplificamos y ya tenemos A

22. Recéllese a saida da lifia 20, B(A/B)=(C+D)B, sen mdis que premer sobre ela, prémese
despois en Avalia e obtense a expresion de A.

23. A continuacién, aproveitando a expresion obtida, realizanse os pasos necesarios para
conseguir B. Primeiro o texto para simplificar o denominador: Dividimos todo por C+D

24. Recdllese a saida da lifia 22 e complétase co que corresponde, A/(C+D)=(B (C +
D))/(C+D) . Despois premese Conserva entrada.

25. Texto: Simplificamos y obtenemos B

}= ‘ ~ H\/ sos O] "y [ x= x:H ' AE
Entrada:

¥ CAS - Calculo simbdlico

(T]a~ N C i

19 | Multiplicamos por B los dos miembros

B(A/B)=(C+D)B

20 A
v B B=(C+D)B

21 | Simplificamos y obtenemos A

A/BB=(C+D)B

2 A=B(C+D)

23 | Dividimos todo por C+D

A/(C+D)=(B (C + D))/{C+D)
24 , A B (C+D)
C+D  C+D

| 25 | Simplificamos y obtenemos B

26. Recollese a saida da lifa 24, A/(C+D)=(B (C + D))/(C+D), sen mdis que premer sobre ela,
e prémese despois en Avalia e obtense a expresién de B.

27. Texto: Comprobamos con el comando de GeoGebra
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28. Utilizando o comando Resolve e a referencia da fila 14 onde estd o enunciado, obtense a
solucion directamente que debe coincidir coa obtida co proceso de despexe. Escribese
Resolve[$14,A], e prémese Avalia para obter A.

29. A continuacién, Resolve[$14,B], e prémese Avalia para obter B.

Terceiro apartado.

30. Seleccionar Texto premendo co boton dereito sobre o nimero da caixifia 30 e escribir:
Despejar P la ecuacion:

31. Escribese a ecuacién do enunciado con notacién matemdtica correcta: (R-3P)/(S+2T)=2P
Q+S e prémese na ferramenta Conserva Entrada, para que tefia o aspecto desexado.

32. Inserir texto co proceso matemdtico adecuado para non ver os denominadores:
Multiplicamos los dos miembros por S+2T

33. Visualizase a operacién a realizar antes de ver os seus efectos con Conserva entrada,
(5+2TX(R - 3P) / (S + 2T))=(S5+2T)(2P Q + S)

34. Texto: Simplificamos y desaparecen los denominadores:

35. Recéllese a saida da lifia 33, (S+2T)((R - 3P) / (S + 2T))=(S+2T)(2P Q + S), sen mdis
que premer sobre ela, prémese despois en Avalia, e obtense a expresién simplificada..

36. Insirese o texto co proceso que hai que realizar para que tédolos monomios que contefien
o P, queden xuntos e solos, nun lado: Sumamos (3P-S*-2S T) en los dos lados

37.Recéllese a saida da lifia 35 e complétase co que corresponde, (3P-S%-2S T)+(-
3P+R)=(2P Q S + 4P Q T + S* + 2S T)+(3P-S2-2S T). Despois premese Conserva
entrada.

38. Texto: Simplificamos para tener las P, todas en un mismo miembro

39. Recéllese a saida da lifia 37, (3P-S2-2S T)+(-3P+R)=(2P Q S + 4P Q T + S? + 25
T)+(3P-S%-2S T), sen mdis que premer sobre ela, prémese despois en Avalia, e obtense
a expresion simplificada cos monomios con P agrupados.

40. Pero neste caso aparecen varios termos con P, polo que para despexala, serd precisa outra
propiedade matemdtica. Asi que se insire o texto: Sacamos factor comin P en el
segundo miembro

41. Recdllese a saida da lifia 39, e bérrase todo menos o segundo membro, 2P Q S + 4P Q T

16
+ 3P, prémese sobre a ferramenta Factoriza, 35, para sacar P como factor comun.
42. Texto: Entonces queda

43. Recéllese a saida da lifia 39, bérrase o segundo membro e recéllese a saida da lifia 41, -S?
-25T+R=(2Q S + 4Q T + 3) P. Despois prémese Avalia.

44 Texto: Dividimos por el factor que multiplica a P, los dos miembros.

45. Recéllese a saida da lifia 43 e complétase co necesario, (-S* - 25 T + R)/((2Q S + 4Q
T+3)=(2QS+4QT + 3)P)/(2Q S + 4Q T + 3), despois prémese Conserva
entrada.
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46. Texto: Simplificamos y obtenemos P

47.Recéllese a saida da lifia 45, (-S? - 2S T +R)/(2Q S +4Q T +3)=(2QS+4Q T
+ 3)P)/(2Q S + 4Q T + 3), e prémese Avalia. Terase P despexado.

48. Texto: Comprobamos con GeoGebra:

49. Utilizando o comando Resolve e a referencia da fila 31 onde estd o enunciado, obtense a
solucién directamente que debe coincidir coa obtida co proceso de despexe. Escribese
Resolve[$31,P], e prémese Avalia para obter P.
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